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Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Röllbach 

am 19.12.2022 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 19.12.2022 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:00 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Röllbach  

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

1. Bürgermeister 
Schwing, Michael   - 1. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Buhleier, Boris     
Englert, Vanessa     
Kempf, Thomas     
Schüßler, Rainer     
Weinkötz, Florian     
Wolz, Ralf     
Zimlich, Reinhold     

Schriftführer/in 
Breitenbach, Silvana     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 

2. Bürgermeister 
Speth, Christian   - 2. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Berninger, Michael     
Elbert, Michael     
Müller, Miriam     
Muylkens, Sarah     

Schriftführer/in 
Wassum, Claudia     
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Ehrung - Verleihung der Kommunalen Verdienstmedaille  
   
 2   Sitzungsniederschrift vom 28.11.2022; Anerkennung der Nie-

derschrift: hier öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 3   Bericht über die überörtliche Rechnungsprüfung der Jahres-

rechnungen 2017 - 2020; Information 
 

   
 4   Behandlung von Anträgen/Anregungen aus der Bürgerver-

sammlung 2022; Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 5   Informationen aus der kommunalen Allianz SpessartKraft  
   
 6   Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; 

öffentlich 
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Öffentliche Sitzung 

zu 1 Ehrung - Verleihung der Kommunalen Verdienstmedaille 
Sachverhalt: 
Im Rahmen einer kleinen Feierstunde wurde Herrn Berthold Speth die kommunale Ver-
dienstmedaille durch Bgm. Michael Schwing verliehen. In seiner Laudatio dankte er ihm für 
seinen unermüdlichen kommunalen und ehrenamtlichen Einsatz für die Bürgerinnen und 
Bürger seiner Gemeinde Röllbach. Über 28 Jahre als Gemeinderatsmitglied und 12 Jahre als 
2. Bürgermeister lagen ihm die Belange der Gemeinde und der Bürger immer sehr am Her-
zen. Bürgermeister Michael Schwing nannte ihn unser Mann mit Herz und Hand für Röll-
bach. Als Polizeibeamter war er im Gemeinderat stets gefragt. Für die Senioren und auch die 
Kinder hatte er immer ein offenes Ohr. Er war und ist wenn er gebraucht wird immer zur Stel-
le.  
 
 
   
 
   
 
zu 2 Sitzungsniederschrift vom 28.11.2022; Anerkennung der Niederschrift: hier 

öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 
Sachverhalt: 
Die Niederschrift vom 28.11.2022, hier öffentlicher Teil, steht im RIS. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat erkennt die Niederschrift vom 28.11.2022, hier öffentlicher Teil, an. 
 
einstimmig beschlossen  Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   
 
zu 3 Bericht über die überörtliche Rechnungsprüfung der Jahresrechnungen 

2017 - 2020; Information 
Sachverhalt: 
Von August 2022 bis November 2022 wurden die Jahresrechnungen der Haushaltsjahre 
2017-2020 überörtlich durch die staatliche Rechnungsprüfungsstelle im Landratsamt Milten-
berg nach Art. 105 und 106 Bayerische Gemeindeordnung (GO) geprüft.  
Der Bericht über diese Prüfung ist als Anlage beigefügt.  
 
Der Gemeinde Röllbach wird damit eine geordnete Haushaltslage bescheinigt.  
Der Haushaltsausgleich wurde erreicht. 
Die Gemeinde ist schuldenfrei. Die Rücklage betrug zum Ende des Prüfungszeitraums 
1.844.538,15 Euro. Die finanzielle Bewegungsfreiheit lag im Jahr 2020 im geordneten Be-
reich.  
 
Auf folgende Punkte wurde jedoch verwiesen: 
TZ1) „Die Aufstellung der Jahresrechnung, die örtliche Rechnungsprüfung und der Feststel-
lungs- und Entlastungsbeschluss sollen zukünftig fristgerecht erfolgen.“ 
TZ2) „Die Hinweise sollen bei zukünftigen Anlagen beachtet werden und im Rahmen der 
jährlichen Jahresrechnung Angaben zu den Geldanlagen gemacht werden.“ 
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TZ3) „Bei zukünftigen Höhergruppierungen bzw. Neueinstellungen soll dokumentiert werden, 
aufgrund welcher Tätigkeitsmerkmale eine Eingruppierung nicht offensichtlich ist. In Zwei-
felsfällen bzw. bei herausragenden Positionen sollte eine Stellenbewertung erfolgen.“ 
TZ4) „Die Verwaltung soll mit dem Kalkulationsbüro abklären, ob die fehlerhaft gebuchten 
Erschießungsbeiträge bei der Vermögensbuchführung Abwasser bzw. in der entsprechen-
den Gebührenkalkulation unberücksichtigt blieben oder fälschlicherweise mit aufgenommen 
wurden.“ 
TZ5) „Die Hinweise sollen bei zukünftigen Erschließungsmaßnahmen berücksichtigt wer-
den.“ 
TZ6) „Auch hier soll mit dem Kalkulationsbüro abgeklärt werden, wie diese vereinnahmten 
„Herstellungsbeiträge“ in der Vermögensbuchführung und als Folge in der Gebührenkalkula-
tion berücksichtigt werden können.“ 
TZ7) „Es sollte mit dem Kalkulationsbüro abgeklärt werden, ob die 21.255,94 € in der Ver-
mögensbuchführung bereits berücksichtigt sind und dies gegebenenfalls nachgeholt wer-
den.“ 
 
Im Rahmen der Sitzung kann die Kämmerin und der Bürgermeister Fragen zu den jeweiligen 
TZ beantworten. 
 
 
   
 
zur Kenntnis genommen  Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   
 
zu 4 Behandlung von Anträgen/Anregungen aus der Bürgerversammlung 2022; 

Beratung und Beschlussfassung 
Sachverhalt: 
Am 24.11.2022 fand die diesjährige Bürgerversammlung statt. Gemäß Art. 18 (4) Satz 1 der 
Gemeindeordnung für den Freistaat Bayern müssen „Empfehlungen der Bürgerversammlun-
gen ... innerhalb einer Frist von drei Monaten vom Gemeinderat behandelt werden.“ 

1) Parkplatz am Röllbachsbrunnen: Aufstellung einer Hundetoilette 
Nach Rücksprache mit dem Bauhof zwecks Standort soll eine Hundetoilette am Röll-
bachsbrunnen installiert werden.  

2) Zukünftige Pflege neue Streuobstbäume und bisherigen Bestand (auch privat) 
Zwecks Förderung wird dies durch das Bauamt z. Zt. abgeklärt. 

3) KVÜ: nach wie vor für ruhenden Verkehr sinnvoll? Weitere Maßnahmen erfor-
derlich? 
Die Überwachung durch die KVÜ soll wie bisher weiter laufen. 

4) Anbringung Haltepfeile an der Kreuzung Finkenweg / Meisenring 
Die Haltepfeile / Dreiecke sollen durch den Bauhof an der Kreuzung Finkenweg / 
Meisenring aufgebracht werden. 

 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Anfragen /  Anträge aus der Bürgerversammlung vom 
24.11.2022 Punkt 1 – 4 in Absprache mit dem Bauhof zu erledigen. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   
 
zu 5 Informationen aus der kommunalen Allianz SpessartKraft 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister berichtet zu aktuellen Themen aus der Allianz SpessartKraft. 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis. 
 
 
zur Kenntnis genommen  Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   
 
zu 6 Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; öffentlich 
Sachverhalt: 
a) Rathausumbau – Büroräume OG 
     Der aktuelle Stand wurde dem Gemeinderat zur Kenntnis gegeben. 
b)  Streuobstbäume 
     Die Pflanzung der Obstbäume wurde anhand von Bildern dargestellt. 
e)  Kooperationsvereinbarung Naturparkschule wurde unterzeichnet 
f)   Stellenausschreibung Bauhof ist im letzten Amtsblatt erfolgt.  
g)  Neujahrsempfang am 15. Januar 2023.  Einladung erfolgt über das Amtsblatt für alle  
     Röllbacher Bürger.  
. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Mitteilungen – öffentlich- zur Kenntnis. 
 
zur Kenntnis genommen  Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   
 
 
 
 
Gemeinde Röllbach, 31.01.2023 
 
 
 
 
Michael Schwing    Silvana Breitenbach Claudia 

Wassum 
Vorsitzender    Protokollführer 
 


